

# NYHEDSBREV

DATO 16. juni 2010

SIDE 1/4

**Oversigt: Forord med nyt om ansøgninger og internationalt arbejde – Ny formand for Programkomiteen for Sundhed, Fødevarer og Velfærd – Living labs – SOCIALL – EU netværk – Kommende arrangementer**

## Forord: Nyt om ansøgninger og internationalt arbejde



Det Strategiske Forskningsråd opslug i marts 2010 mere end en mia. kr. til perspektivrige forskningsaktiviteter. Vi har fået ansøgninger for godt syv mia. kr. og programkomiteerne har netop besluttet, hvilke an-

søgere der inviteres til at indsende en endelig ansøgning. I slutningen af året vil vi kunne give besked om, hvilke ansøgere der har fået bevilling i 2010.

Det er glædeligt, at vi får så mange kvalificerede ansøgninger. Jeg forstår godt, at det er ærgerligt for de kvalificerede ansøgere, der får afslag i år. Men det positive er, at dansk forskning har høj kvalitet.

### FASE 1-ANSØGNINGER 2010

- DSF har i år modtaget 410 fase 1-ansøgninger
- Det samlede ansøgte beløb er på 7,2 mia. kr.
- Der er opslået i alt ca. 1,1 mia. kr.
- Der er desuden indkommet 7 ansøgninger til SPIR, der søger om et samlet beløb på 422 mio. kr.

I Det Strategiske Forskningsråd lægger vi stor vægt på internationalt samarbejde. Det bidrager til at styrke både den offentlige og den private forskning.

I 2009 er der sket en vækst i antallet af aktivt deltagende internationale partnere i de forskningsaktiviteter. Det Strategiske Forskningsråd har givet bevillinger. Nu har hele 60 procent af projekterne internationale partnere, der deltager aktivt i projekterne. Hertil

kommer selvfølgelig, at de enkelte deltagere har internationalt samarbejde.

Det er ikke blot vigtigt med international deltagelse i de enkelte projekter. Det er også vigtigt at påvirke udformningen af kommende internationale opslag. Det Strategiske Forskningsråd har netop givet bevillinger til fire EU-netværk, hvor formålet er at styrke danske forskningsinstitutioners og virksomheders langsigtede muligheder for øget deltagelse i EU-projekter. Støtten kan gives til netværk, der enten forbereder ansøgninger til større EU-programmer eller har til formål at påvirke indholdet af eksisterende og kommende større EU-programmer, herunder 7. og 8. rammeprogram, JTI, JPI og KIC.

Det Strategiske Forskningsråds bestyrelse har også besluttet at gå aktivt ind i forberedelsen af Joint Programming (Fælles Programlægning på EU-niveau). Bestyrelsen mener, det er vigtigt at deltage på et tidligt tidspunkt, fordi det giver gode muligheder for at få indflydelse på den fremtidige udformning af programmerne. Du kan læse mere om Joint Programming på DSF's hjemmeside [www.fi.dk/dsf](http://www.fi.dk/dsf) under overskriften "områder".

Endnu et internationalt tiltag er et forsknings samarbejde med Indien. Vi har netop offentliggjort et fælles dansk-indisk opslag inden for bioteknologi. Opslaget findes på vores hjemmeside.

Peter Olesen

God sommer!

Med venlig hilsen Peter Olesen

## Lars Hinrichsen er ny formand for Programkomiteen for Sundhed, Fødevarer og Velfærd



Lars Hinrichsen har et bredt kendskab til dansk fødevarerforskning. Han er bromatolog, og har erfaring både fra offentlig og privat forsk-

ning. Han er siden 2008 ansat som direktør i Danish Meat Research Institute, som i dag er en division i Teknologisk Institut.

Lars Hinrichsen er uddannet levnedsmiddelkandidat og har en ph.d. i kødteknologi fra KU Life, som han efterfølgende har suppleret med en executive MBA-uddannelse (MMT) fra DTU.

Lars Hinrichsen startede sin forskerkarriere hos Danish Meat Research Institute, og har efterfølgende været ansat hos Chr. Hansen A/S, hvor han havde det samlede ansvar for projektorganisationen inden for kulturer og enzymer.

Lars Hinrichsen erstatter Erik Bisgaard Madsen, der er tiltrådt en stilling som prodekan for forskning på KU Life.

## Living labs skal gøre nordisk-baltiske virksomheder mere konkurrencedygtige

Nordiske og baltiske virksomheder skal blive mere konkurrencedygtige på det globale marked. Det er en af ambitionerne bag et nordisk-baltisk forsknings- og innovationsprogram i living labs, som Det Strategiske Forskningsråd deltager i.

Et living lab er et levende laboratorium, hvor almindelige mennesker indgår som brugere og aktive medskabere i udviklingen af nye produkter, services og processer. På den måde inddrages brugernes behov, indspil og ideer allerede i innovationsprocesserne.

Forsknings- og innovationsprogrammet "Innovations in Cross-Border Living Lab Structures" har til hensigt at støtte nordisk-baltisk

forskning og udvikling inden for living labs. Konceptet er beslægtet med feltet brugerdreven innovation, hvor Danmark forskningsmæssigt står stærkt. Men lige præcis vedrørende living labs har vi i Danmark stadig meget at lære fra vores nordiske og baltiske naboer.

Nu er de første fire projekter ved at blive sat i søen. Der er blandt andet givet støtte til et projekt, der vil bruge social software til at udvikle en tids- og omkostningseffektiv tilgang til living labs. Håbet er, at det kan være med til at udbrede konceptet. Et andet projekt vil fokusere på energibesparende løsninger i en proces, som baseres på brugernes behov og ideer.

### FORSKNINGS- OG INNOVATIONSPROGRAM OM LIVING LABS

- Programmet "Innovations in Cross-Border Living Lab Structures" er et samarbejde mellem fem nordisk-baltiske lande
- Det støtter forskning og udvikling i living labs
- Det er et krav, at der i projekterne er samarbejde på tværs af mindst tre lande
- Læs mere på [www.lilan.org](http://www.lilan.org)

Nedenfor fortæller Thomas Hamner-Jakobsen fra Copenhagen Living Lab om projektet SOCIALL.

## Copenhagen Living Lab deltager i projektet SOCIALL

Her fortæller Thomas Hammer-Jakobsen fra Copenhagen Living Lab om forventningerne til projektet SOCIALL, der er støttet af et fælles nordisk-baltisk forsknings- og innovationsprogram i living labs:

”SOCIALL projektet vil udvikle metoder for anvendelsen af social software, der kan understøtte dialog mellem brugere, forskere, offentlige organisationer og virksomheder i forbindelse med innovationsprojekter. Social software dækker over teknologier, der gør det muligt for brugere at dele indsigt, viden og erfaringer via internettet. En tæt

dialog kan sikre, at nye løsninger afspejler brugernes reelle behov og anvendelsessituationer, og kan dermed bidrage til, at de løsninger, virksomheder og organisationer søger at udvikle, får større værdi.

Det kan især for mindre virksomheder være vanskeligt at håndtere brugerdialoger, blandt andet på grund af omkostninger til en professionel tilrettelæggelse. Copenhagen Living Lab har arbejdet systematisk med at udvikle metoder, der gør det muligt for SMV’erne at drage nytte af brugerdrevne innovationsmetoder og living labs. Baseret på de er-

faringer vil Copenhagen Living Lab i SOCIALL have et særligt ansvar for at sikre, at modellerne kan anvendes af SMV’erne.

SOCIALL skal bidrage til, at Copenhagen Living Lab kan tilbyde SMV’ere adgang til prisbillige brugercentrerede innovationsprocesser, der understøttet af sociale medier kan sikre større træfsikkerhed i forretningsudvikling”

*Yderligere information:*

*Thomas Hammer-Jakobsen*

[hamm@copenhagenlivinglab.com](mailto:hamm@copenhagenlivinglab.com)

## Fire nye netværk skal styrke dansk deltagelse i større EU-satsninger

Det Strategiske Forskningsråd har netop uddelt syv mio. kr. til fire netværk, der skal fremme dansk deltagelse i større EU-projekter.

Der er givet bevilling til et netværk om grøn offshore energi, et om medikoteknologi, et om superdiversitet og et netværk, som blandt andet vil arbejde for større dansk hjemtag til humanistisk og samfundsvidenskabelig forskning i 7. og 8. rammeprogram.

Grøn off-shore energi udgør en af Danmarks absolutte styrkepositioner og rummer samtidig et enormt erhvervs-mæssigt potentiale – blandt andet i form af vind- og bølgeenergi. Et af de fire netværk vil arbejde på at fastholde og forstærke et stort europæisk fokus på disse områder. Samtidig er det hensigten

at give danske forskere og virksomheder øget indflydelse på EU-initiativer, der behandler disse emner.

Et andet af netværkene arbejder på at påvirke den europæiske beslutningsproces, således at emnet ”superdiversitet” bliver et hovedtema i EU’s 8. rammeprogram for forskning. Desuden etableres et europæisk netværk af forskere, der beskæftiger sig med superdiversitet, med henblik på at kunne formulere forskningsprojekter til EU’s initiativer på lang sigt.

Men hvad er superdiversitet? Det er en betegnelse for det fænomen, at i det senmoderne globaliserede Europa forekommer der flere og mere forskellige kulturelle og sproglige resurser end nogensinde tidligere.

re. Et muligt kommende forskningsprogram inden for emnet kan have fokus på, hvordan man bedst nyttiggør disse resurser til gavn for den enkelte og for samfundet.

### DE FIRE NETVÆRK

- Peter Blach: ”Network for improving Danish participation and access to EU-funding within the sphere of renewable off-shore energy”
- Jens Normann Jørgensen: ”Linguistic and communicative superdiversity – a challenge for Europe”
- Anders Overgaard Bjarklev: ”Danish medical technology in FP7 & FP8”
- Stina Vrang Elias: ”SSH-Inno”

## Kommende arrangementer i Det Strategiske Forskningsråd

### Teknikmøder

Tid og sted: 21. juni i Århus og 22. juni i København

Beskrivelse: Møderne henvender sig til ansøgere, der er inviteret til at indsende en endelig ansøgning. På møderne gennemgås procedurekravene til den endelige ansøgning.

### EnergiForsk2010

Tid og sted: 21. juni i København

Beskrivelse: Hovedtemaet på EnergiForsk2010 bliver at vejlede potentielle ansøgere til de forskellige energiforskningsprogrammer samt sætte fokus på den overordnede teknologiudvikling med udgangspunkt i udvalgte emner.

### Kræft - fra behandling af diagnoser til behandling af borgere

Tid og sted: 2. september i København

Beskrivelse: Ved konferencen fortæller landets førende kræftforskere om, hvordan de - med bevillinger fra Det Strategiske Forskningsråd - forsker i den enkelte kræftpatients specifikke behov for behandling.

Læs mere på [www.fi.dk/dsf](http://www.fi.dk/dsf) under "kommende arrangementer og tilmelding"

---